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ABSTRACT. IN THIS PAPPER WE WILL PRESENT SOME METHODS AND PROCEDURES USED IN 

FORMING MATHEMATICAL REPRESENTATIONS AT PRE-SCHOOL AGE. WE REFER IN PARTICULAR 

TO HOW TO PERCEIVE THE SETS AND THE RELATIONSHIPS BETWEEN THE ELEMENTS OF THE 

SETS AND TO ACQUIRE THE COUNTING OPERATION. 
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1. INTRODUCERE 

       Învățământul preșcolar are bogate valențe formative . Acum se pun bazele sistemului 

de noțiuni care se dezvoltă și se aprofundează pe tot parcursul școlarității , acum se 

formează deprinderile elementare de muncă intelectuală. Activităţile matematice ocupă un 

rol important în ansamblul activităţilor instructiv-educative , generat de rolul şi implicaţiile 

pe care le au în formarea şi dezvoltarea personalităţii copilului preşcolar. Raportându-ne la 

cerinţele noului curriculum pentru învăţământul preşcolar , este bine ca abordarea 

activităţilor la grupă să se facă în manieră integrată . Alegând un obiectiv de referinţă 

specific activităţilor matematice , acesta trebuie atins în oricare din activităţile desfăşurate 

pe parcursul întregii zile.  

Dezvoltarea intelectuală a copiilor , obiectiv esenţial al întregului sistem 

educaţional , se realizează în grădiniţă prin organizarea unor activităţi  matematice  şi nu 

numai.       Primul contact al copilului cu matematica constă în acțiunea de a număra 

obiectele din jurul său . Intrat în gradiniță , noțiunea fundamentală ce se însușește este 

noțiunea de număr  si operațiile cu acestea. Aceste noțiuni vor sta la baza însușirii 

noțiunilor matematice în ciclul primar . Putem afirma fără a greși că cerințele majore ale 

învățării matematicii la grădiniță  reprezintă și asigurarea continuității cu instruirea din 

învațământul primar . Matematica este mai mult decât o ştiinţă, este considerată pe drept 

cuvânt  un element de cultură generală absolut necesară în orice domeniu de activitate 

umană. Matematica dispune de bogate valenţe formative, ea fiind o activitate mintală ce 

antrenează gândirea şi perfecţionează raţionamentul logic. Prin problematica diversă şi 

complexă, prin solicitările la care obligă, prin metodologia bogată, prin antrenarea şi 

stimularea tuturor forţelor intelectuale fizice şi psihice ale copiilor, matematica contribuie 

la dezvoltarea personalităţii lor. 
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Cunoştiinţele matematice sunt construcţii sociale cu reguli şi convenţii în care 

dialogul şi critica joacă un rol fundamental , iar învăţarea acestei discipline se face prin 

construcţia de cunoştinţe. De aceea ideal ar fi ca educatorii să formeze copiilor dragoste 

pentru această disciplină care îi va ajuta pe tot parcursul vieţii, deoarece matematica nu se 

învaţă pentru a ştii, ci pentru a fii folosită, pentru a se aplica în practică. 

 

2. SPECIFICUL FORMĂRII NOŢIUNILOR MATEMATICE ÎN 

ÎNVĂŢĂMÂNTUL PREŞCOLAR 

 

În grădiniţă, copilul învaţã sã formeze mulţimi de obiecte, descoperã proprietãţile 

lor caracteristice, stabileşte relaţii, efectueazã operaţii cu ele. Fãcând operaţii de gândire 

logicã pe mulţimi concrete preșcolarii dobândesc pregãtirea necesarã pentru înţelegerea 

numãrului natural şi a operaţiilor cu numere naturale (adunarea şi scãderea). 

Gândirea este dominatã de concret. Deşi îşi formezã reprezentãri, preşcolarul nu 

poate ajunge la concepte ce vizeazã clase de obiecte, el raţioneazã numai prin analogii 

imediate în contextul acţiunilor practice cu obiectele. Raţionamentele sale sunt corecte 

doar dacã între reprezentãrile din plan mental şi planul situaţional existã o legãturã directã. 

Percepţia lucrurilor este globală, copilul este atras de însuşirile mai evidente, 

comparaţia reuşind pe contraste mari. 

Experienţa manipulării obiectelor în câmp perceptiv conduce la formarea 

reprezentãrilor. Reprezentarea nu este altceva decât rezultatul suprapunerii mai multor 

imagini ale obiectelor din aceeaşi categorie în care pãrţile variabile dispar rãmânând doar 

constantele. 

În formarea noţiunilor de numãr natural şi operaţii cu numere naturale se parcurg 

în general următoarele  etape: 

• Sesizarea mulţimilor şi a relaţiilor dintre mulţimi (mulţimi de obiecte din mediul 

ambiant, experienţa de viaţã a copiilor, imagini ale mulţimilor de obiecte 

concrete); 

• Operaţii cu mulţimi de obiecte (cu mulţimi de obiecte reale, cu mulţimi de obiecte 

cu putere de simbolizare a relaţiilor matematice, cu piesele jocurilor logico-

matematice); 

• Operaţii cu simboluri ale mulţimilor de obiecte (reprezentãri grafice) 

• Operaţii cu simboluri numerice.  

La preșcolarul mic repezentãrile sunt în general sãrace în conţinut, fragmentare, 

lacunare, neprecise, neclare, instabile. Se începe cu formarea reprezentãrilor matematice 

prin: recunoaşterea şi denumirea grupelor de obiecte, a dimensiunilor în baza cãrora 

obiectele au fost grupate şi a poziţiilor spaţiale pe care le ocupã grupele de obiecte apoi 

se trece la operaţiile concrete cu grupele de obiecte. 

La vârsta preşcolarã mijlocie repezentãrile sunt mai bogate în conţinut, mai clare, 

mai complexe. Repezentãrile despre mulţimi se dezvoltã şi copilul percepe mulţimea ca 

pe o totalitate spaţial structuratã, putând face abstracţie de determinãrile concrete ale 

elementelor sale se realizeazã gruparea dupã alte forme, dimensiuni şi poziţii spaţiale, 

folosindu-se fie obiecte, fie imagini ale acestora şi se prevede o apreciere globalã a 

cantitãţii. În mod concret, apare în plus operaţia de comparare. Aria reprezentãrilor 
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matematice se extinde, iar limbajul işi mãreşte sfera de cuvinte şi expresii în raport cu 

operaţiile efectuate de copil. 

La vârsta preşcolarã  mare repezentãrile sunt clare, diferenţiate, încadrate într-un 

sistem mai clar de imagini. Ajuns la acest nivel de dezvoltare copilul poate sã efectueze 

operaţii în plan mental, verbalizând acţiunea şi raportul pe care l-a sãvârşit în plan concret, 

obiectual. Conţinutul se amplificã în sensul cã acum, comparând cantitãţile, pe lângã 

stabilirea inegalităţii, se prevede şi determinarea egalitãţii, de asemenea ordonarea în şir 

crescãtor şi descrescãtor. Limbajul evolueazã în sensul apariţiei unor alte expresii care sã 

introducã noile noţiuni matematice. 

În formarea reprezentărilor matematice la preșcolari trebuie să se țină seama de 

următoarele cerinţele  psiho-pedagogice în desfãșurarea actului didactic: 

• Orice acţiune matematicã trebuie sã fie dobândită de copil prin acţiune însoţitã de 

cuvânt; 

• Asimilarea unei structuri matematice sã fie rezultatul unor acţiuni directe cu 

obiectele; 

• Situaţiile de învãţare sã favorizeze operaţiile mentale, copilul îmbogãţindu-şi 

experienţa cognitivã ; 

• Învãţarea sã respecte caracterul integrativ al structurilor, urmãrindu-se transferul 

vertical între nivelele de vârstã şi logica formãrii noţiunilor matematice; 

• Copilul sã beneficieze de o experienţã concretã variatã, bogatã şi ordonatã în sensul 

implicaţiilor matematice. 

• Acţiunile de manipulare şi cele ludice sã conducã spre abstractizare. 

Mulțimile apar ca fiind produsul unor operații mintale, în timp ce obiectele 

(elementele) din care sunt formate ele sunt obiecte fizice . De aceea, pe întreg parcursul 

formării conceptelor de număr natural, de operații cu numere naturale pe baza 

mulțimilor trebuie să se realizeze îmbinarea între concret si logic, cu negarea dialectică, 

treptată, a concretului și asimilarea (interiorizarea) modelului respectiv . 

În grădiniță copilul învață, să formeze colecții-mulțimi de obiecte ; descoperă 

proprietățile lor caracteristice, stabilește relații între ele, efectuează operații cu ele . În 

cadrul jocurilor logico-matematice, copiii sunt familiarizați cu unele noțiuni elementare 

despre mulțimi si relații .Facând exerciții de gândire logica pe mulțimi concrete ei 

dobândesc pregătirea necesară pentru  înțelegerea numărului natural si a operațiilor cu 

numere naturale pe baza mulțimilor (conjuncția, disjuncția, negația , implicația, 

echivalența, intersecția, reuniunea, complementara, incluziunea și egalitatea mulțimilor). În 

principal, acestea constau în exerciții de clasificare , comparare și ordonare a mulțimilor de 

obiecte. Exercițiile de formare a mulțimilor după o însușire, apoi treptat, după două sau 

mai multe însușiri (culoare, formă , mărime, grosime) reprezintă adevărate exerciții de 

clasificare a obiectelor după un criteriu dat.  

Compararea mulțimilor de obiecte îi ajută pe elevi sa stabilească , fără a utiliza 

numere, relațiile dintre mulțimi, care pot avea mai multe elemente decât mulțimea cu care 

se compară, mai puține sau tot atâtea elemente. Exercițiile de ordonare e elementelor unei 

mulțimi , mai întâi dupa un model dat (grupa mică ), apoi după criteriile stabilite (formă, 

mărime, culoare-grupa mijlocie) și , în final , după mai multe criterii (grupa mare), conduc 

la pregătirea copiilor pentru compararea numerelor si pentru înțelegerea șirului numerelor 

naturale. Prin activitățile cu conținut matematic (grupare, ordonare, comparare, punere în 
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corespondentă), copiii sunt antrenați în acțiuni operatorii cu diferite materiale (obiecte, 

imagini schematice ale acestora și simboluri, cerc, linie, punct etc.).Acestea constituie o 

baza reală prin care se realizează dezvoltarea intelectuală a copiilor de natură să optimizeze 

integrarea în clasa pregatitoare, să asigure pregatirea lor pentru învățarea matematicii. 

Învățarea unei știinte începe de fapt cu asimilarea limbajului ei. Studiul matematicii 

în manieră modernă, încă de la clasa pregatitoare, urmărește să ofere elevilor, la nivelul lor 

de înțelegere, posibilitatea explicării știintifice a conceptului de număr natural și a 

operațiilor cu numere naturale. Dacă înțelegerea acestor noțiuni se realizeză la nivelul 

rigorii științifice a matematicii, atunci și limbajul în care se exprimă acest sistem de noțiuni 

trebuie să întrunească rigoarea științifică . Exista o strânsă legatură între conținutul și 

forma (denumirea) noțiunilor care trebuie respectată cu precădere în formarea noțiunilor 

matematice. Orice termen (denumire) trebuie să aibă acoperire în ceea ce privește 

înțelegerea conținutului noțional, altfel, asemenea termeni apar cu totul străini de limbajul 

actic al copilului și , fie că pronunță incorect, fie că  pronunță corect, dar îi lipsec din minte 

reprezentările corespunzătoare, realizându-se astfel o învățare formală . 

Toate știintele operează cu un aparat noțional care se învață o dată cu „descifrarea” 

noțiunilor respective . Limbajul matematic, fiind limbajul conceptelor celor mai abstracte 

și mai generale, se introduce la început cu unele dificultăți . De aceea , trebuie asigurată 

mai întâi înțelegerea noțiunii respective, sesizarea esenței, de multe ori într-un limbaj 

cunoscut de copii, accesibil lor, facând unele concesii din partea limbajului matematic . Pe 

măsură ce se asigură înțelegerea noțiunilor respective, trebuie prezentată și denumirea lor 

științifică. Deci, pe măsură ce elevul avansează în interpretarea corectă a noțiunilor 

matematice se introduce și limbajul riguros științific .       

    

3. PARTICULARITĂŢI ALE FORMĂRII REPREZENTĂRILOR 

MATEMATICE LA PREŞCOLARI. 

 

Structurarea modului de gândire matematică a copilului preşcolar este o faţetă a 

dirijării procesului de cunoaştere a realităţi cu care copilul vine în contact direct sau 

indirect. Se justifică aceasta prin realizarea evidentă şi anume, aceea că în procesul de 

cunoaştere, copiii la început sunt interesaţi de denumirea obiectelor, de însuşirea lor, ca 

apoi linia aceloraşi curiozităţi epistemice să fie interesată de raporturile corelative din 

realitate. 

      Datele psihologice asupra dezvoltării preşcolarului arata că înainte de a se 

forma la copii noţiunea de număr trebuie să aibă loc o serie de procese care să le asigure 

maturizarea şi deci , posibilitatea de înţelegere a conceptului de număr. 

      Piaget afirmă că în însuşirea primelor noţiuni matematice (grupa,  relaţii, 

numere) există trei posibilităţi:  

- prima ar fi ca relaţiile şi clasele se găsesc înaintea numere lor şi sunt elaborate 

operativ anterior efectuării sintezei lor sub forma numerelor. 

- a doua (cea mai puţin probabili) ar fi aceea că structura numerelor este prima 

însuşită, prin disociere, înaintea claselor și relaţiilor. 

- a treia posibilitate ar fi ca relaţiile, clasele şi numerele să se construiască simultan 

cu acţiunea. 
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Fie că este vorba de constituirea de mulţimi, de organizarea lor, de efectuarea 

diferitelor operaţii, copilul este solicitat să gândească, apelând la analize şi sinteze, deci 

trebuie să posede structuri psihice corespunzătoare. 

Sunt delimitate astfel stadiul manipulării efective, al reproducerii mentale a acţiunii 

şi stadiul operaţiilor abstracte şi formale. La început raţionamentele se sprijină pe 

manipulare şi percepţie, ele rămân in strâns contact cu concretul, ca apoi gândirea să se 

degajeze treptat de manipularea concretă. În grădiniţă copiii trebuie pregătiţi pentru 

înţelegerea numărului şi a procesului de formare a numărului nou, a locului fiecărui număr 

in şirul numerelor, a valorii sale cantitative. Acesta este un proces complex şi îndelungat ce 

se desfăşoară în strânsă legătură cu particularităţile dezvoltării psihice a copilului. Vom 

face referire aici numai la acele particularităţi care au legătură directă cu învăţarea 

număratului şi anume: 

1) Perceperea mulţimii şi a însuşirilor cantitative ale acesteia 

Copilul percepe în general mulţimea sau grupul de obiecte în mod nedeterminat și 

numai când această mulţime este compusă din obiecte de acelaşi fel. (de ex; iepuraşi, 

maşini, etc). Perceperea diferenţiată a obiectului se face în limbaj, la vârste mici, doar sub 

forma folosirii pluralului (maşină - maşini). Caracterul vag şi nedefinit al percepţiei 

preşcolarilor mici este confirmat de nenumărate manifestări tipice ale acestora faţă de 

mulţimi. Astfel copiii mici nu percep limitele mulţimii şi structura ei internă decât după o 

etapa îndelungată de acţiune cu obiecte de acelaşi fel. Într-o fază mai avansată, în general 

după patru ani, copiii încep să perceapă suprafaţa ocupată de mulţime, limitele ei, fapt 

care-i face să reacţioneze atunci când se iau câteva obiecte din grupul prezent. Odată cu 

îmbogăţirea experienţei şi a  conţinutului activităţii lor, copiii ajung să perceapă mulţimea 

ca un tot unitar, acordând atenţie elementelor componente ale mulţimii care urmează unul 

după altul. 

Treptat, ei ajung să cunoască tot mai distinct flecare element în cadrul mulţimii şi 

să aprecieze totalitatea acestor elemente, legătura dintre elementele componente în cadrul 

mulţimii. Din practici şi din cercetările efectuate s-a constatat că preşcolarul mic este atras 

îndeosebi de forma şi culoarea obiectelor însuşiri care se impun conştiinţei sale pe prim 

plan și percepe mai târziu însuşirile cantitative, deoarece desprinderea relaţiilor de cantitate 

necesită o activitate de abstractizare si generalizare complexă, în care trebuie depăşită faza 

simplei perceperi a mulţimii. Sub influenţa educatorului, copilul începe să desprindă treptat 

cantitatea de celelalte însuşiri ale obiectelor. În timpul jocurilor el este orientat spre 

sesizarea cantităţii - în cadrul perceperii unor obiecte de acelaşi fel, de aceeaşi dimensiune 

şi culoare aşezate unul lângă altul. Specific preşcolarilor mici este faptul că în loc să 

numere obiectele, ei le denumesc sau combină denumirea lor cu număratul. Această 

particularitate este determinată de faptul că raporturile numerice nu se desprind de obiect şi 

sunt dominate de imaginea obiectului cu însuşirile lui concrete (culoare, formă, mărime). 

2) Însuşirea număratului  

La început, copiii desprind dintr-o cantitate oarecare de obiecte dintr-o mulţime, un 

singur obiect, adică unitatea. Număratul se însuşeşte într-un ritm rapid după ce copiii au 

reuşit să perceapă foarte clar o mulțime cu mai multe obiecte. Ei ajung să înţeleagă cu 

timpul că un număr crește prin adăugarea unităţii. În acest fel îşi însuşesc treptat numeraţia 

şi, ceea ce este mai important, valoarea numerică, adică raportează numărul la cantitatea 
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corespunzătoare. O etapă specifică procesului însuşirii numeraţiei o formează apariţia 

posibilităţii de stabilire a corespondenţei biunivoce între elementele a două mulțimi. 

Exerciţiile de comparare a mulţimilor de obiecte îi ajută pe copii să stabilească, fără 

a utiliza numerele, relaţia dintre mulţimii care pot avea mai multe elemente decât mulţimea 

cu care se compară, mai puţine elemente sau tot atâtea elemente. 

Operaţiile concrete de acest gen permit provocarea gândirii copiilor prin sortarea 

materialului, aşezarea obiectelor în perechi (corespondenţa biunivoca) şi conduc la un nivel 

de abstractizare prin folosirea desenelor şi apoi a simbolurilor grafice. Cealaltă etapă , de 

ordonare a obiectelor unor mulţimi şi a grupelor de obiecte după criterii date, conduce la 

pregătirea copilului pentru compararea numerelor şi pentru înţelegerea şirului numerelor 

naturale. Ordonarea obiectelor mulţimii în şir crescător şi descrescător se face după 

dimensiune (mărime, lungime, lăţime, grosime), după numărul obiectelor (puterea 

mulţimii). 
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